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de talán alkalmazhatnék a magyar irodalmi tanításra: az egész Ember tragé-
diájának vagy az egész Toldinak a szerző által bemutatott módszer szerint 
való feldolgozására. k f . 

EntwicklungsgemáBer Schaífensunterricht als Hauptproblem der Schulpádago-
gik. Ein Beitrag zur Klarung des „ArbeitsschuT'-gedankens von Elsa 
Köhler, unter Mitarbeit von Kari Reininger und Ingeborg Hamberg. Wien 
und Leipzig. Deutscher Verlag für Jugend und Volk. 1932. 

A gyakorlati nevelő legégetőbb problémája: a normatív rendszerezés és 
a leíró lélektan közötti ür áthidalása áll a szerző könyvének kiinduló pontjá-
ban. Az iskolai tanításra vonatkozólag egységbe foglalja össze a nevelőből 
kiinduló tudatos vezetést és a növendék spontán alakulását, azt a kettős folya-
matot, melyet Lit t Tivadar a „Führen oder Wachsenlassen" antinómiájába 
élezett ki. 

A szerző nevelői személyiségének az a legkiválóbb vonása, hogy méltá-
nyolja az etikai követeléseket és a lélektani megértést. Teljes mértékben elis-
meri, hogy a nevelői feladat elsősorban a mindenkori, az esetlegességek által 
meghatározott nevelési lélektani helyzetnek szolgálata. Elméleti elgondolása 
elmélyíti azt a felelősséget, amelyet a nevelői munkáért érez, azért a munkáért, 
amely az adott helyzetre nem erőszakolja rá az előre elgondolt sémát, hanem 
a mindenkori helyzet szerint alakul épen azon célból, hogy uralkodjék raj ta 
és vezesse. 

Az öntevékenység (Ichbetátigung) közelebbi meghatározása által válik 
lehetségessé a szerző számára, hogy a norma és az egyes, esetleges jelenség 
között kapcsolatot' létesítsen. Az öntevékenység mozzanatát már a „munka-
iskola" is erősen hangsúlyozta. Az újabb lélektani kutatások alapján azonban 
tájékozottabbak vagyunk a gyermeki tevékenység alakulásának törvényeiről 
és így vált lehetségessé, hogy fejlődéspszichológiai alapon az iskolai munka kö-
vetkezményeit is megállapítsuk. Bühler Sarolta Gyermekkor és ifjúság c. mun-
kája az alapja Köhler Elza elméletének. Bühler S. fejtegetései szerint az emberi 
tevékenység formái között bizonyos hierarchikus rend van: a gyermekjátékból 
a tanuláson és a gyakorláson keresztül jut el az objektív dolgozásig. Ezt a 
dolgokon megnyilatkozó tevékenységet Köhler E. még tovább differenciálja és 
különbséget tesz munka és alkotás között. Csak ezen utóbbi, az alkotás, a 
tulajdonképeni szabad és öncélú tevékenység s az erre való rászoktatás a neve-
lés feladata. 

Ez a fejlődéspszichológiai nézőszög a nevelésre vonatkozólag kétirányú 
kitekintést tesz lehetővé. Először is megérteti, hogyan jut el a gyermek fejlő-
dése folyamán az objektiv dolgozásig, másodszor pedig szempontokat ad a 
tanítás anyagának módszeres feldolgozásához. A tanítás anyagát úgy kell 
rendeznünk, hogy az emberi tevékenységnek e hierarchikus rendjével számolunk, 
mert a tudás anyagának közvetítésével szoktatjuk rá a fejlődő embert az 
objektiv alkotásra. „Az ingernyújtás által lehet segítségére az idősebb nemze-
dék a fiatalabb nemzedéknek (a tanár személye által) abban, hogy ez a műve-

Magyar Paedagogia XLI. 1—4. 



50 IRODALOM. 

lődési javakkal való viszonyát tisztázza (Auseinandersetzung mit den Kultur-
gütern)" (58. 1.). 

Az alkotásra nevelő tanítás (Schaffensunterricht) tehát megköveteli a. 
tanítótól, hogy ő magát ezen objektív küldetés hordozójául tekintse és a min-
denkori nevelési helyzetben megvalósítsa ezt a törekvést: a gyermek tevékeny-
ségének az objektív értékek felé való irányítását. 

A növendéket ez a tanítás a következő problémák elé állí t ja: az alkotás-
felé haladásban a gyermeknek á t kell élnie a • pedagógiai helyzetet. Rá kell. 
eszmélnie a tanító szándékára és hozzá kell járulnia e szándék megvalósítá-
sához. Ettől az élménytől kezdve a növendék munkája más megítélés alá esikr 
nem a személyes vonatkozástól elkülönített produkálást ítéljük meg a növen-
dékben, hanem személyes alkotásának eredményeit (Schaffensleistung). 

Nem következik a fejlődéspszichológiai szempontból, de mégis szerves kap-
csolatban áll vele a szociális mozzanat, melynek célja a nevelési helyzet elmé-
lyítése. A közös munka, által biztosítjuk a növendék számára már az iskolában, 
a természetes életkörülményeket, elősegítjük az önkritika és önfegyelmezés kifej-
lődését és a tanítás anyagát tekintve a közös munka többletet jelent az inger-
nyujtásban. 

A könyvnek második része adalék az alkotásra nevelő tanítás didakti-
kájához. A szerző egy bécsi állami intézetben (Bundeserziehungsanstalt f ü r 
Madehen, Wien III . ) a gyakorlatba is átvitte elméleti elgondolását. Tanme-
netét fejlődéspszichológiai ismeretek alapján építette föl és e szerint a modern 
nyelvtanításban 3 fokot állí tott föl: 1. A nyelv keletkezése: a) fonetikus elő-
gyakorlatok; b) a megértés; c) a beszélés; d) az elvonó gondolkodás előtérbe 
helyezése. 2. A nyelv rögzítése: a) a formális gondolkodás (nyelvtan) fölismer-
tetése; b) a stílus képzése; 3. A nyelv fölhasználása magasabb célok érdekében: 
az idegen kultúra ismertetése. 

Ezen didaktikai tervezeten kívül ismerteti a szerző pedagógiai kísérleté-
nek külső és belső szervezését, továbbá szempontokat ad arra nézve is, hogyan 
kell az egyéni bánásmódot és a fegyelmezést az alkotásra nevelő iskolában 
értelmezni. A könyvnek ebben a részében két idegen nevelő is szóhoz jut. Az 
egyik közlemény szerzője Hamberg 1., aki Köhler E. szempontjai szerint taní-
tot ta a németet egy éven á t egy svéd leányközépiskola első osztályában. 
A második közlemény szerzője Tettamanti Béla, aki Köhler Elza gyakorlati 
pedagógiai munkásságát magyarázza. 

A könyvnek harmadik része arról számol be, hogyan viszonylottak a 
növendékek e pedagógiai kísérlethez. Az egyik közleményt maga Köhler Elza 
írja, aki 4 heti távollétét arra használta föl, hogy növendékeit az önálló 
munkához való utasításokkal önmagukra bízta és részletesen beszámol ennek 
a kísérletnek tanulmányi és pedagógiai eredményéről. A második közlemény 
szerzője Reininger Károly, aki Köhler Elza tanítványait figyelte meg tisztán 
abból a szempontból, hogyan csoportosulnak egymással és egyénenkint hogyan 
viszonylanak az osztály közösségéhez, amidőn vezető tanító nélkül tanulnak. 
A könyvnek ez a része lényegesen különbözik az első két résztől. Nem pro-
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grammatikus jellegű, hanem csupán leírja azt a szociálpszichológiailag jelentős 
mozzanatot, amidőn a növendékek viszonylagos nagy szabadság birtokában 
alkotnak kis érdekközösségeket. Márer Erzsébet. 
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